BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2008

MATHEMATIQUES

épreuve : 3 heures.

Coefficient : 5

Ce sujet comporte 6 pages numérotées de 1 a 6.

Du papier millimétré est mis a la disposition des candidats. (1 feuille)

L utilisation d'une calculatrice est autorisée.

Le sujet est composé de QUATRE exercices indépendants.
Le candidat doit traiter tous les exercices.

Le candidat est invité & faire figurer sur la copie toute trace de recherche,
méme incompléte ou non fructueuse, qu'il aura développée. Il est rappelé que
la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.
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Exercice 1 (4 points)
(Commun a tous les candidais)
Soit f une fonction définie et dérivable

sur R .
4
On a tracé ci-contre sa courbe représentative
(C) dans un repére orthonormal. 3
. . n B
Onnote /' la fonction dérivée de la
fonction f surlR. /
4
T
| / c
Les points A (=1 0) et B (0 2) A \i\)\\‘ B
appartiennent a la courbe (C) . D 7/1 O 1 2 3 4 5
/ 4
=
La courbe (C ) admet en B une tangente /
parallele a I’axe des abscisses. / 2
La fonction f est croissante sur / =3
Pintervalle [~ ; 0]. 4
La fonction f est décroissante et strictement / c
=J
positive sur l’intervalle[O ; +oo[. /

Pour chaque question, une et une seule des trois propositions est exacte.
Le candidat indique sur la copie le numéro de la question et la lettre correspondant & la réponse
choisie.

Aucune justification n’est demandée. Une réponse exacte rapporte 1 point ; une réponse fausse enléve
0,5 point ; I'absence de réponse donne 0 point. Si le total est négatif la note est ramenée ¢ 0.

Question 1 :
Une des trois courbes ci-dessous représente graphiquement la fonction f'.
Déterminer laquelle.

—
\L//
(@)
5 T )
‘ (©) /
Réponse A Réponse B Réponse C
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Question 2 :
Une des trois courbes ci-dessous représente graphiquement une primitive de la fonction f sur® .

Déterminer laquelle.

//
\

//
i
T

—

Réponse A Réponse B Réponse C

Question 3 :
On désigne par In la fonction logarithme népérien. Soit g la fonction définic par g(x)= ln[f(x)] .

Un des trois intervalles ci-dessous est I’ensemble de définition de la fonction g .
Déterminer lequel.

10 +o9f [-1; +oo] [-1: +oo

Réponse A Réponse B Réponse C

Question 4 :
g" estla fonction dérivée de la fonction g définie par g(x)= 111[f(x)} .

Déterminer laquelle de ces affirmations est vraie.

g'(l)xg'(2)>0 g'(l)xg'(2):O g'(l)xg'(2)<0

Réponse A Réponse B Réponse C
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Exercice 2 (5 points)
(Pour les candidats n’ayant pas suivi [’enseignement de spécialité)

Le jeu d’échecs est un jeu a deux joueurs. L'un joue avec des picces et pions clairs appelés les
« blancs », I"autre avec des pidces et pions foncés appelés les « noirs ». Une partie d"échecs se termine
soit par la victoire des « blancs », soit par la victoire des « noirs », soit par un nul sans vainqueur.

Le président d'un club d’échecs a établi une enquéte statistique sur les parties jouées par ses adhérents,
lors de tournois avec d’autres clubs, depuis la création de ce club.

Pour les adhérents de ce club, I’analyse des résultats a conduit aux constatations suivantes -
* 45 % des parties ont été jouées avec les blancs,
® 70 % des parties jouées avec les blancs ont été gagnantes,
* 25 % des parties jouées avec les blancs ont été perdantes,
* 4% des parties jouées avec les noirs ont fini par un nul,
* pour les parties jouées avec les noirs, il y a eu autant de parties gagnées que perdues.

Le président de ce club choisit au hasard une partie jouée par un de ses adhérents pour I’étudier.

On appellera :

B I"événement : « La partie choisie est jouée avec les blancs »,

N T"événement : « La partie choisie est jouée avec les noirs »,

V I’événement : « La partie choisie se termine par une victoire »
>

E I'événement : « La partie choisie se termine par un nul »,

D I’événement : « La partie choisie se termine par une défaite ».

1. Déterminer la probabilité de I’événement N.

2. Représenter la situation par un arbre pondéré.

3. Justifier que la probabilité de I’événement : « La partie choisie est jouée avec les noirs et est
gagnée » est égale 4 0,264,

4. Calculer la probabilité que la partie choisie se termine par une victoire.

5. Sachant que la partie choisie se termine par une victoire, calculer la probabilité¢ qu’elle ait été joude
avec les noirs et donner sa valeur décimale arrondie au millieme.
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Exercice 3 (5 points)

(Commun a tous les candidats)

Le tablcau suivant donne I’évolution du montant des exportations de biens et services de la Chine,
exprimé en milliards de dollars constants, sur la période 2000-2005.

Année 2000 2001 2002 2003 2004 2005
Rang de I’année x, 1 2 3 4 5 6
Montant d rtations
ja €8 sxportations en 280 | 299 | 365 | 485 | 656 | 837
milliards de dollars constants y,
Source : La banque Mondiale.
1. Le nuage de points M ( Y ) est représenté ci-dessous dans un repére orthogonal.
Y
800 7
7007
_‘,
600+
500 T +
400+
+
300+ . +
2007
100+
00 1 2 3 4 5 X
Un ajustement affine semble-t-il adapté ? Justifier.
2. On pose, pour i variant de 1 46, z, =In V.
a. Recopier et compléter le tableau suivant avec les valeurs de z, arrondies au centiéme :
X, 1 2 3 4 6
=1lny, 5,90

b. On décide d’envisager un ajustement affine de la série (x iz 1) pour i variant de 1 a 6.

Déterminer une équation de la droite d’ajustement de z=Iny en x obtenue par la méthode des
moindres carrés. Les coefficients seront arrondis au millieme.

¢. En déduire une relation entre y et x de la forme y=Ae™

milliéme.
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Dans la question suivante, loute trace de recherche méme incompléte ou d’initiative méme non
Jructueuse sera prise en compte dans ['évaluation.

3. On admet que cet ajustement reste fiable & moyen terme, avec 4 = 198 et B = 0,233.

a. Estimer, par le calcul, le montant des exportations de biens et services de la Chine pour 'année 2008
arrondi au milliard de dollars constants.

b. Selon ce modele, peut-on affirmer que le pourcentage d’augmentation des exportations de biens et
services de la Chine entre les années 2000 et 2008 sera supérieur & 450 % ? Justifier votre réponse.

Exercice 4 (6 points)

(Commun a tous les candidats)

On désigne par f la fonction définie sur I’intervalle [O ; +oo[ par :

_5x-5

HOR==

On nomme (C ) sa représentation graphique dans le plan ( P ) muni d’un repére orthonormal (O i })

d’unité graphique 2 cm.

1. Caleuler f(0).

2. a. Vérifier que, pour tout nombre réel x de I’intervalle o + oo , f(x)=

b. En déduire la limite de la fonction / en +oo. Interpréter graphiquement ce résultat.

3.Onnote [ la fonction dérivée de la fonction £ .

. . iy -5x+10
a. Démontrer que pour tout nombre réel x positif : f'(x) =

eX
b. Etudier le signe de la fonction f'.

¢. Dresser le tableau de variation de la fonction £ .

4. Représenter graphiquement la courbe (C ) dans le plan (P ).

wn

. Onnote /' la fonction définie sur I’intervalle [O ; + oo[ par: F(x) =-Sxe™".
a. Démontrer que la fonction £ est une primitive de la fonction £ sur Uintervalle [0 ; o+ oo[.

P . - . ’ 2 . . LY 2l
b. On considére 'aire 4, exprimée en cm?®, du domaine plan limité par la courbe (C), I’axe des

abscisses et les droites d’équations respectives x = 1 et x = 4.
Hachurer ce domaine sur le graphique précédent.

Calculer la valeur exacte de 4, puis en donner une valeur approchée a 107 prés par défaut.
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